



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

El invasor se estrellará contra el heroísmo indomable de los soldados españoles. No lograrán jamás vencer nuestra resistencia. El Ejército español posee una firme conciencia de su misión, sabe por lo que lucha y está dispuesto a pelear hasta conseguir la victoria definitiva

Año II MADRID, LUNES 10 DE OCTUBRE DE 1938

Núm. 510

En el sector del Ebro continúan los ataques del enemigo, sin que consigan obtener resultados positivos

Mientras que la aviación facciosa bombardea Barcelona, la nuestra se enfrenta con ella en el Este, derribándola seis aparatos

INSISTIENDO

El soldado, preocupación máxima para los comisarios

Se ha dicho muchas veces; es tema gastado para el comentario. Pero la esencia, el motivo que crea al Comisariado en nuestro Ejército es el soldado. Nunca, pues, pierde actualidad, ni carece de base cuando se pueda decir sobre ello.

El comisario es para el soldado, porque éste es el mismo pueblo. Un pueblo que siente y lucha por su independencia y libertad. El comisario en el Ejército es representación genuina del espíritu democrático del pueblo.

De ningún modo cabe justificar que el comisario se distancie del soldado por nada. El soldado debe buscar en él al compañero que, mejor informado y preparado, le oriente y dé confianza en la lucha.

Con la misma fe, solidaridad y compañerismo que antes se prestaban, de manera recíproca, en las luchas contra los poderes opresores. El comisario debe acercarse frecuentemente al soldado. Conviene con él de igual a igual. Preocuparse de sus inquietudes; procurar la satisfacción de sus necesidades muchas veces, y más abundante la moral que en lo material. Y es así, porque el soldado de nuestro Ejército aceptó, conscientemente, el sacrificio que de él exige su libertad, y por esto mismo siente con amargor profundo todo aquello que presencia en desacuerdo con el significado de su llamado y heroico sacrificio.

La aparente abandono o distanciamiento produce en él efectos nocivos perniciosos, que es obligado evitar. Y más si ese abandono, por negligencia e incomprensión, parte de aquel de quien está más obligado a recibir ayuda y calor moral.

El ejemplo, la conducta, la estimación propia del comisario, su modestia y sencillez, el valor, deben ser virtudes que le distinguan en el ejercicio cotidiano.

Un comisario sin prestigio entre sus soldados nunca podrá ser un buen comisario. Su existencia como tal repercutirá desfavorablemente en la concepción y estima que se debe a la misión que tiene encomendada. Y el prestigio, a un buen comisario, le es fácil conseguirlo. Y le es obligado obtenerlo en el cumplimiento escueto del deber.

La responsabilidad histórica de su misión exige que se convierta en ejemplo vivo del sacrificio y abnegación más extremados. A nadie puede como a él se le puede pedir esto, y que esté en disposición constante de darlo.

Un comisario puede ser fácil al abandono y despreocupación cuando se trata de la banalidad en la apreciación y en la conducta.

El contacto diario con sus soldados le servirá para destacar cuantos valores pueden rodar provechoso fruto en los puestos de mayor responsabilidad, sin que para ello influyan factores distintos que los propios de la preparación y competencia personal.

Hay elementos que no conceden al soldado la gran importancia que éste tiene en todos los órdenes. Bastantes son los que tienen del criterio cuartelero, que era, y sigue siendo, norma en otros muchos. La rigurosidad ordenancista de muchos individuos se contrasta lamentablemente con lo que es, lisa y llanamente, el cumplimiento del deber. El soldado—y mucho menos en nuestra guerra—no tiene el valor de un guarismo. Si en lo individual representa un concepto humano, en lo colectivo tiene una importancia extraordinaria.

El hombre, como soldado de nuestro Ejército, y el soldado de nuestro Ejército, como hombre, representa la garantía del triunfo. De un triunfo que no acaba con la derrota de los invasores, sino que es permanente e ilimitado. La mecanización de la guerra no es todavía suficientemente importante para eliminar al hombre como factor decisivo en las victorias. Ni lo eliminará nunca. Y mientras esto sea así, el reforzamiento habrá de reconocer la enorme importancia de este elemento humano.

Atendiendo esta realidad incontestable, se realizará la fusión esencial que entre comisario y soldado debe existir, para que su momento de victoria no desfallezca en lo más mínimo. Y más en estas circunstancias, en las que se impone, como nunca, el reforzamiento de la fe y la confianza en el triunfo.

Los españoles resolveremos nuestro pleito; haremos de nuestra tierra un país libre y feliz, animado por un amplio espíritu nacional, y España ocupará en el concierto de las naciones el lugar que por derecho le corresponde.—OSORIO TAFALL.

SIGNIFICADO DE UN LLAMAMIENTO

Dilema claro y rotundo

Por SOCRATES GOMEZ

Bien perceptible es y es la intención dominante en algunos centros europeos de afrontar el problema de España con el mismo desenfado y arbitrariedad que lo han hecho con el de Checoslovaquia. El menos sagaz y perspicaz habrá podido advertirlo. El juego maquiavélico de los países totalitarios y el de sus cómplices se mueve hoy en torno a ese propósito. España, botín acariciado a tan caro precio por el fascismo internacional, no es presa que Alemania e Italia quieran abandonar fácilmente. Menos todavía después de lo de Munich. Hubieran encontrado a otros planes suyos—los de Austria y Checoslovaquia, como más recientes y concretos—una oposición cerrada de las democracias, en actitud éstas de auténtica subvanguardia de la paz, y nada intentarían ya. Aquello, sin embargo, los autoriza a exigir más. Se ha dicho muchas veces que al fascismo le ocurre lo que al tipo que llamamos matón, que se hace fuerte ante débiles, y viceversa; que en una lucha en condiciones de decisión pareja nada podría hacer. Y es todo un proceso de claudicaciones y de debilidades, cuando no de entregas vergonzosas, lo que le ha engrasado, al punto de parecer fuerte. De ahí que extienda sus exigencias a proporciones extraordinarias. Liquidada—supongamos que liquidada—la cuestión checa, entra en juego ahora España. Y entra con tonos e intenciones de alcance y envergadura singularmente trascendentales. De que así se ofrecen testimonio los

organismos proletarios de España con su nuevo llamamiento a las Internacionales obreras. Llamamiento apremiante, demanda urgente, caracterizado por un sentido de magnífica seriedad y de consecuente firmeza y decisión. No es el llamamiento de quien se cree ya perdido, ni de quien se supone desasistido de posibilidades y elementos para la lucha, ni de moral para mantenerla conforme las circunstancias obliguen a hacerlo. Es el llamamiento que acierta a señalar y a precisar el volumen de la responsabilidad histórica en que habrán de incurrir quienes no sean capaces de valorar, para otorgarlo, el esfuerzo que exige la salvación de nuestra patria, disponiéndose, sin que para ello necesiten de nuevas apelaciones, a cumplir de una vez con su deber. Ya no es el interés privado de España el que está en juego. Es el crédito, el prestigio y la fuerza del proletariado internacional el que se ventila. Si el fascismo consiguiera consumir una nueva felonía sobre nuestro pueblo o sobre cualquier otro, la clase trabajadora del mundo, como instrumento de lucha, caería en un fracaso de insospechadas repercusiones para el futuro de los pueblos. Se suicidaría, porque le habría faltado audacia, energía, tensión y nervio en su natural vitalidad. La lucha a muerte entre la libertad y el fascismo no es asunto exclusivo de nuestra casa. Lo es de todas. Que en unas se manifieste más clara y violentamente que en otras no quiere decir que esté nadie libre del pe-

¡Eso es el fascismo!

LOS MUTILADOS EN LA ZONA INVADIDA

Los fascistas llaman a los mutilados "caballeros". No pocas veces hablan de ellos cuando de fusión a alguien se trata. Y los "caballeros mutilados", esos hombres que en la lucha han perdido sus facultades físicas o mentales, arrastran en la zona invadida una vida de miseria. No cobran nada ni tienen subsidios. Y, lo que es peor todavía, no son objeto del trato de consideración y respeto que su condición de mutilados debería inspirar. Se les desprecia, y de poco vale que arrastren su inutilidad, su dolor por las calles holladas por el fascismo, que para los invasores, y sus cómplices no cuentan absolutamente para nada. Entre la población civil y entre los soldados de aquella zona el hecho ha producido gran desmoralización y descontento.

No es pequeña la diferencia con lo que aquí ocurre. El mutilado es para nuestro Gobierno y para todo el pueblo preocupación constante, y en atenderlos y hacerles posible una vida grata y feliz, en medio de su desgracia, ponemos todos nuestro esfuerzo. Bien lo saben apreciar los españoles de la zona invadida, que encuentran en este problema un motivo más para sentir odio hacia sus tiranos.

El fascismo va cubriendo etapas, y, cierta y desgraciadamente, las va cubriendo con éxito. ¿Es que el proletariado internacional ha agotado todas sus posibilidades de acción? Cabe afirmar que, salvo en los países donde el fascismo le ha ofrecido lucha dura e intensa, en general, esas posibilidades están todavía vírgenes, inéditas, en su verdadero volumen y valor.

Y de lo que se trata es de demostrar y saber si esas posibilidades y los inmensos recursos que tienen a su alcance las Internacionales obreras de todos los matices han de permanecer archivados "in tempore". Eso es lo que precisa que el documento de los organismos proletarios españoles, sentando contundente y rotunda esta conclusión: hay que alegrarse ante la muerte y la vida, ante la victoria o el suicidio. Y como estímulo, y más que estímulo, como expresión de lo que es propósito irrevocable, que apuntem, para que pase como quieran en los juicios y en las ulteriores decisiones de las Internacionales, esto: "En España no puede repetirse, ni se repetirá lo de Munich."

El dilema es lo suficiente claro para andarse con dilaciones. España ha hablado de nuevo, por medio de su fuerza más poderosa y está, con el lenguaje que se oye de menos en otros ámbitos. Veremos si saben, al fin, darse cuenta de que el proletariado mundial y toda la obra de cardotes progresivo y humano se juegan en esta cruzada el todo por el todo.

PARTE DE GUERRA

A pesar del gran número de aviones y tanques, los facciosos no consiguen romper nuestra resistencia. Grandes combates aéreos

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 9 de octubre de 1938:

EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En el sector del Ebro, las fuerzas al servicio de la invasión han atacado nuestras posiciones de Coll del Coso, apoyadas por 33 tanques y la intensa actuación de los aviones Italogermanos.

Durante toda la jornada han sido rotundamente rechazados, sufriendo grandes pérdidas, salvo a las diez y ocho horas, que en nuevo costoso asalto consiguieron ocupar dos posiciones, contraatacando las tropas españolas. Se luchó con violencia a la hora de redactar este parte.

Nuestra aviación actuó con gran intensidad, batiendo eficazmente las líneas enemigas. En uno de los servicios de nuestra caza fue

(Pasa a la segunda página.)

La guerra es el choque de dos voluntades. La que sepa mantenerse más constante, más firme y enérgica, esa vencerá. El que nuestra voluntad, la de nuestro Ejército, reúna estas condiciones, depende de la moral de los soldados españoles. ¡Todos los esfuerzos serán pocos para fortalecer esta moral!

Conferencia de Indalecio Prieto. "La ayuda de América para la reconstrucción de España"

BARCELONA 9 (8 n).—En la Sala Studio, y organizada por la Unión Iberoamericana, ha desarrollado su anunciada conferencia el ex ministro D. Indalecio Prieto sobre el tema "La ayuda de América para la reconstrucción de España".

El presidente de la entidad pronunció unas palabras previas, y dijo que la Unión Iberoamericana había querido ofrecer al Sr. Prieto la oportunidad de desarrollar las iniciativas que lanzara en el discurso pronunciado con ocasión



El ex ministro D. Indalecio Prieto, que ha pronunciado una conferencia sobre la reconstrucción de España

del cincuentenario del partido socialista.

"Correspondiendo a las palabras que acaba de pronunciar mi amigo Corpue Barga—comenzó diciendo el ex ministro socialista—debo ser yo el que exprese mi agradecimiento a la Unión Iberoamericana y a vosotros por los aplausos con que me habéis acogido.

Lo que yo pretendía que fuera piedra angular de mi discurso del 28 de agosto, el tema que hoy desarrollaré, quedó esbozado. Ha tenido, sin embargo, repercusión dentro y fuera del país. Vengo, pues, a exponer ideas sencillas, caídas, tal vez, de engranaje, en las que puede haber errores de bulto, pero que han sido conocidas con entusiasmo. Es un punto de vista particular, que a los demás toca por el que pueda generalizarse.

LA GUERRA NOS HA CAUSADO MUCHO MAL; PERO ESPAÑA SUBSISTIRÁ

Estamos aún en guerra. Podemos discorpar en cómo será la paz; pero todos estaremos de acuerdo en que la paz vendrá a buscarnos. Cuando hablé en paz de la guerra, muchos se mostraban escépticos. No puede extrañar que ahora, en guerra, hable de paz.

Hablé el 28 de agosto de que de la guerra el país saldría arruinado, y de que debíamos preocuparnos de la reconstrucción de España. A mi discurso se han hecho dos géneros de objeciones: hay quien entendió que, ruina significaba desaparición de España. En el diccionario se dice que ruina quiere decir destrozo, quebranto, perjuicio. Nadie puede rebatir que en el curso de la guerra nuestro país ha sufrido perjuicios.

La riqueza de España se calculaba en 271.259 mil millones de pesetas. La guerra nos ha costado mucho, pero no nos ha costado tanto. En aquella valoración están comprendidas las riquezas artísticas, monetarias, reservas, etcétera.

Yo dije y lo sostengo—que la guerra ha significado la ruina de España; pero no que suponga la desaparición de España. Hablé del perjuicio sufrido en las industrias vivas del país y de la necesidad de reconstruirlas rápidamente. Subrayé el adverbio—agregué—, que

no cabría recurrir al ahorro español, porque no existía, y que habría que recurrir al auxilio exterior, pensando yo en América. Pienso, pues, que al acabar la guerra el ahorro no existirá, aunque subsistirá España.

Las objeciones formuladas por el segundo grupo de mis contradictores espero queden borradas en el curso de mi disertación.

Que conste, en primer término, que yo no voy a pedir a América dinero, sino productos. Con la paz, en vez de desaparecer los problemas, surgirán otros muy angustiosos. Los daños de una guerra los paga el vencido, y como la nuestra es una guerra civil, en todo caso los pagará España. Dos años de guerra han destrozado la nación, han despedazado las actividades y han creado esa vorágine en la que el Estado sostiene a un crecientísimo número de ciudadanos. Los primeros problemas de la postguerra serán el mantenimiento de los nacionales y abordar la reconstrucción de todo lo destruido, que no admite demora.

ASPECTOS DE LA RECONSTRUCCIÓN DE ESPAÑA

En el último quinquenio, el balance de nuestro comercio exterior seguía siendo desfavorable. El déficit había de cubrirse con divisas. Al acabar la guerra habrá que agregar a aquella situación deficitaria una agricultura empobrecida, unos brazos productores disminuidos, de los que cayeron y no volverán, y un comercio marítimo prácticamente desaparecido como factor de divisas extranjeras. Nuestra Marina bohémica iba a todos los mares y significaba muchas divisas; pero ahora estos barcos están hundidos o han pasado a poder de italianos y alemanes. Habrá que reconstruir esta Marina mercante, que no existirá.

Otro factor importante de nuestra economía exterior era el ahorro de América. Como español allí residente, como hombre del Norte, sé lo mucho que ha influido en la riqueza de aquella región el ahorro indiano de América. Aspiro a que ese ahorro vuelva a venir, y no venga en dinero; que venga sin salir de América. Cuando emprendamos la reconstrucción de España habrá que trabajar más, que producir más y más barato. Para lograrlo se necesitan máquinas adecuadas. Esto es lo que yo quiero que venga de América. ¿Qué abarcará la reconstrucción? A nadie se le oculta la destrucción múltiple, especialmente de nuestros puertos, a que se ha entregado la aviación hitlermana. No incurro en indiscreción al decir que los perjuicios que ha sufrido la Campsa, el Monopolio de Petróleos, ascendía ya hace tiempo a 42.700.000 pesetas, calculadas según el valor anterior de éstas. Han sido destruidas las factorías o depósitos de Alcázar de San Juan, Castellón, Santurce y Málaga, entre otras, y hundidos los barcos "Campeador" y "Elcano", y averiados otros.

No ignoráis lo que el tráfico de nuestros puertos supone para nuestra riqueza, para la exportación de nuestros minerales y de nuestros frutos. Esta exportación habrá que seguir explotándola, habrá que intensificarla, y para ello necesitamos los puertos. Habremos de reconstruirlos rápidamente, utilizando maquinaria extranjera.

De los puertos pasamos a los ferrocarriles. El daño sufrido por nuestra red ferroviaria, tanto en una zona como en otra, es enorme, casi absoluto. En la rebelde, según datos fidedignos, este tráfico está extinguido. Para una racional explotación ferroviaria de nuestro suelo necesitamos 15.000 kilómetros de línea y que desaparezcan las de vía estrecha, ya que los sucesivos trasbordos dificultan y encarecen enormemente las exportaciones. A 61.000 vagones ascendía nuestra exportación por la frontera francesa. Hay que llegar a la

"Boletín del Comisario"

Ha aparecido el número 30 del "Boletín del Comisario", editado por la Inspección del Ejército del Centro.

Contiene dos notas interesantes sobre la actualidad política y militar un trabajo sobre la preocupación que el soldado debe entrañar para el comisario, otro acerca del servicio de información de los comisarios con relación a diversos aspectos de su labor, guiones de trabajo relacionados con la campaña de invierno, una página de críticas de Prensa militar, información de la España invadida y un interesante comentario sobre política internacional, la capacitación militar de los combatientes y una charla para los delegados de compañía acerca de los más vitales problemas políticos de España.

Los comisarios deben aprovechar este material y utilizarlo en sus trabajos de propaganda diaria, al objeto de que ésta tenga uniformidad y eficacia.

misma anchura de vía de Francia, siendo éste un problema que interesa a todos conseguir, tanto a ellos como a nosotros, y que hasta ahora no se abordó por equivocadas razones de estrategia militar. Conseguido esto, nuestros productos agrícolas tendrían mucha mayor expansión. Para un tráfico ferroviario normal necesitamos veinte mil vagones y 3.100 coches de viajeros. Comprendería la necesidad de reconstruir este tráfico rápidamente, y para ello también pienso en América.

UN ORGANISMO QUE NOS ABILA LAS PUERTAS DEL CREDITO EXTERIOR, SIN LAS ANGUSTIAS DEL PAGO AL CONTADO

Paso al punto esencial de mi discurso: al auxilio de América. Escuchad unas cifras. Son datos de nuestra balanza comercial en el último quinquenio.

Las exportaciones alcanzaron 1.224 millones de dólares; de América, 337 millones, o sea un 27,5 por 100. La importación se elevó a 914 millones, correspondientes a América 176, que equivale al 19,25 por 100. Por consiguiente, el desnivel de la balanza comercial suponía más de 300 millones de dólares, de los que a América correspondían 171 millones, un 61,33 por 100.

El comercio de España con América ha supuesto, pues, una cuarta parte de nuestro comercio exterior, y más de la mitad del déficit.

¿Qué sistema sería el recomendado para con este aumento de desnivel conseguir beneficios? No habla solamente el sentimiento; hablo de un problema comercial, y cuando de esto se trata hay que dejar de lado el corazón. Nosotros no podemos obtener productos del exterior que no nos son indispensables sin dar premio. Por ello propongo la constitución de un organismo adecuado que al abrirnos un crédito exterior, amplie, nos libere de las angustias de un pago al contado de los productos que importemos, y que al mismo tiempo facilite por su cuenta la exportación de los nuestros. Habría que dar a los monopolios nacionales actuales más flexibilidad, un carácter más mercantil, y al Estado español una capacidad de que ahora carece.

Este organismo se encargaría de abrir mercados a nuestros productos. No podemos prescindir del Estado, al que se ha unido ahora, para perjudicarnos, la competencia femenina, ni el petróleo, ni el algodón, porque se paralizaría nuestra industria textil; pero no podemos pagar al contado. Nosotros necesitamos el auxilio de América, y principalmente de los Estados Unidos, para reponer el "utilage" de nuestros puertos, para renovar nuestros ferrocarriles y reconstruir nuestra industria. Todo ello

Cuestiones tácticas

El enemigo

La guerra es el choque de dos voluntades; ninguna decisión puede tomarse sin tener en cuenta el valor y posibilidades del enemigo. Se analizarán sus efectivos y capacidad combativa, de forma análoga a como se hizo para las tropas propias.

Su actitud, teniendo cuidado en deducir de esta actitud aparente en realidad la verdadera, o se trata sólo de hacerlos creer que van obrar en la forma que simula.

El valor del contacto, para saber si nos encontramos delante del grueso de las fuerzas contrarias o de una cortina que trate de ocultar sus movimientos; si de una vanguardia o del grueso en la ofensiva; de una posición avanzada o de resistencia en la defensiva.

Para saber las posibilidades del enemigo haría falta conocer todo su orden de batalla en extensión y profundidad; pero esto no será posible generalmente, y tendremos que conformarnos con una idea aproximada, deducida del conocimiento del terreno, desde el punto de vista táctico y de las comunicaciones, de la distancia entre la primera línea y las reservas y depósito, y del tiempo que haya tenido para preparar la acción.

La mayor parte de los datos referentes al enemigo vendrán dados por los Boletines de Información de las unidades superiores, que, teniendo más elementos de juicio, podrán sacar conclusiones más aproximadas a la realidad; pero, por su parte, el jefe de toda unidad procurará obtener información por cuantos medios estén a su alcance para comprobar las conclusiones que se le dan u obtener nuevos informes.

Finalmente, habrá que considerar las circunstancias de orden atmosférico, para contrarrestarlas o aprovecharse de ellas, y las de carácter político, estas últimas únicamente para seguir las normas que al efecto haya dictado el mando supremo.

PARTE DE GUERRA

(Viene de la página primera.)

derrribado un Heinkel 51, que ametrallaba las posiciones propias en unión de otros ocho, que huyeron. A las quince y treinta horas, los cazas republicanos entablaron combate con un grupo de Fiat que intentaban atacar a nuestros bombarderos, derrribando uno de los aparatos italianos, que cayó incendiado. En nuevo combate fueron abatidos otros cuatro Fiat, que cayeron en barrena en zona enemiga. Nosotros perdimos dos cazas, resultando sus pilotos muertos. En los demás frentes, sin novedad.

Barcelona, bombardeada, siendo alcanzado uno de los aviones enemigos

AVIACION.—A las veintitrés y cuarenta y cinco horas de ayer, dos escuadrillas de trimotores italianos bombardearon el casco urbano de Barcelona, arrojando un centenar de bombas, que causaron grandes destrozos en viviendas y víctimas en la población civil.

Nuestros antiaéreos alcanzaron a uno de los aparatos de la segunda escuadrilla, que se separó de la formación y huyó, perdiendo visiblemente velocidad y altura, percibándose fallos en el motor.

Los partidos políticos democráticos no se prestarán al juego electoral del Gobierno

VARSOVIA 9.—El partido populista (partido de los campesinos) ha acordado en un Congreso extraordinario no acudir a las elecciones convocadas para el 6 y el 12 de noviembre, ratificando de este modo el acuerdo del Comité Ejecutivo.

Justifican su actitud diciendo que las nuevas elecciones no ofrecen al partido la posibilidad de contar en el Gobierno con un número de representantes proporcional a su fuerza, debido a las de-

ficiencias de la ley electoral, que es la misma de 1935.

Se sabe que, por idéntica causa, han acordado también no acudir a las elecciones el partido socialista y el nacional democrático (Fabra.)

Acto celebrando el Día del Mutilado

VALENCIA 10 (330 L).—Organizado por los Comités Provincial y Local de la Liga Nacional de Mutilados de guerra, hoy se ha celebrado el Día del Mutilado. A las diez de la mañana se inauguró el Centro Recreativo del Mutilado, donde se obsequió a los inválidos. A la una y media de la tarde tuvo lugar una comida en la Casa de la Democracia, y a las seis de la tarde en el teatro Ferrer Guardia, tendrá efecto un grandioso festival. (Fobus.)

ción el peligro de que se vea comprometida quedará disipado. Y aún más: que aunque no hubiera más peligro que éste, a mí me bastaría para orientar hacia América nuestro comercio exterior.

Al final del discurso, el Sr. Prieto fué calurosamente ovacionado. Entre otras personalidades, estuvieron presentes en la conferencia del Sr. Prieto los ministros de Estado, Hacienda, Justicia, Gobernación y Obras Públicas; el ministro Sr. Bértiz, así como el secretario general de Defensa, Sr. Zugazagotia; el embajador de Méjico y el nuevo ministro de este país en Francia, D. Narciso Barroeta. (Fobus.)

España ha vivido muchos momentos difíciles y graves para su seguridad. Siempre los venció su temple, su serenidad y su decisión. Y los seguirá venciendo con igual resolución de siempre

Los actos de despedida a los auténticos voluntarios producen en París viva satisfacción

Se comenta favorablemente un escrito de la C. N. T.

PARIS 9.—En los centros informativos, democráticos y obreros de esta capital se han hecho eco de las noticias de Barcelona, comentándose favorablemente los actos de despedida a los voluntarios extranjeros que combatían al lado de las tropas republicanas, en defensa de la independencia de España.

Ha producido muy buen efecto la alocución del ministro de la Gobernación español, dirigida a las Brigadas Internacionales, expresándole la gratitud de España en el momento emocionante en que marchan a su país, en contra de su heroica voluntad, a la vez que los españoles dedican un recuerdo a los internacionales muertos.

También ha producido favorable impresión en los medios obreros los pasajes del escrito de la C. N. T. de España, dirigido a las Brigadas Internacionales, en el que, al despedirlas para demostrar al mundo el verdadero carácter de la lucha española por su independencia, concluye diciéndoles que mañana, al obtener la victoria, mueren esos internacionales que combaten en España con una patria más. (Febus.)

Tópicos fascistas



Comercio



Radio Nacional de España.

VITORIA.—Por orden de la Delegación Nacional de Lectura para el Soldado, el próximo domingo, día 12, se darán de dichos servicios efectuarán lecturas de párrafos de libros relativos a la gesta imperial española en los hospitales nacionales.

Manos mal que la lectura de la "gesta imperial española"—que suponemos sea la de Carlos V, porque contemporánea sólo tenemos referencia de la del Rey-Emperador de Italia, y ésta se debe a los pobrecitos abisinos—corre a cargo de señoritas. Porque de otro modo, dudamos que los soldados aguanten semejante tabarra. ¡Historias en estos tiempos!

acostumbrados, eran sus tenues favoritos. Y no los trataban mal, no.

PALENCIA.—El Ayuntamiento de Palencia rindió homenaje en su sesión de ayer a José Antonio Primo de Rivera. Todos los concejales rezaron una oración por el alma del primer caído. Dieron también la voz de PRESENTE a la invocación del mismo.

Pobrecillo José Antonio No hay alacide ni concejal estos días que te deje en paz en la tumba. Yo que tú me aparecía en la sala de sesiones de alguno de esos Ayuntamientos diciendo: "¡Eh, amigos: uno mil voz a la vuestra: PRESENTE!" Y seguro que, con un milagro de éstos, te canonizaban como santo. Es lo único que te falta.

Radio Nacional de España. Salamanca.

El Servicio Nacional de Prensa ha hecho pública la siguiente nota: "El generalísimo Franco prepara la inmediata repatriación de los legionarios italianos que han servido más de diez y ocho meses de campaña en la España nacional."

¿Vosotros lo creéis? Parece dudoso; pero Franquito se aviene, por estar bien con el Comité de no intervención—no por otra cosa—, a mandar a Italia a los pocos legionarios que le quedan de la promisión de los diez y ocho meses. De la que dió buena cuenta en los campos de la Alcarria. No es tonto Franquito. Sabe bien lo que se hace, y nosotros. Porque, es lo que dirá él: "Para qué quiero yo una gente que no sabe más que correr?"

De una crónica religiosa radiada por la emisora EAJ101, Zaragoza:

Es el rosario como una corona de frescas y olorosas rosas, que depositamos a los pies de nuestra madre y reina de los cielos. El rosario se debe al ilustre fundador de la Orden de Santo Domingo. Hallábase afligido Santo Domingo por las perniciosas herejías, que causaban enormes estragos en toda Europa, y con gran fervor rogaba a la Santísima Virgen que hiciera valer su poderosa intercesión. Un día se le apareció ésta y le enseñó el santo rosario, asegurándole que por este medio se acrecentaría la fe en los pueblos. Desde entonces comenzó a causar contra los enemigos de la Iglesia una gran derrota... El Sumo Pontífice no ha cesado de recomendar este medio, y de manera especial el Santísimo Pontífice, en sus diez encíclicas, propone el rosario como el mejor medio para la restauración social. El rosario será el que aplacará la ira de Dios, y devolverá a nuestra España la paz que tanto ansia.

Lo creemos, siempre que este rosario no termine a estornudos, como casi todos los rosarios de la aurora.

Por lo demás, en estos tiempos no cree ni Dios!

Pro campaña de invierno

EL ESCORIAL 10 (1 m.).—Bajo la presidencia del alcalde, Vicente Carrillo, se ha constituido la Comisión pro campaña, integrada por representantes de todos los partidos políticos y organizaciones sindicales.

El Ayuntamiento encabezó la suscripción popular con 40.000 pesetas.

Hasta hoy van recaudadas pesetas 125.000, cifra que demuestra el entusiasmo con que ha sido acogida la iniciativa del gobernador civil de Madrid. (Febus.)

El Comité de no intervención, farsa vergonzosa de la democracia claudicante, está bien muerto.—PINUELA.

Manifestaciones del comisario de Artillería del ejército de Levante

La gran preparación conseguida por nuestros artilleros

VALENCIA 9.—El comisario general de Artillería del ejército de Levante, Eustaquio Rodríguez, que al comenzar el movimiento fascista desempeñaba la secretaría del Sindicato de la Construcción (C. N. T.) de Madrid, ha hecho unas declaraciones acerca de los rápidos progresos conseguidos en breve tiempo por dicha arma, y, entre otras cosas, ha dicho: "El arma de Artillería ha pasado por un período muy interesante, alcanzando un gran grado de perfeccionamiento para la más absoluta eficiencia en los frentes, si bien en estas trayectorias de perfección siempre cabe mayores adelantos. Donde se ha podido comprobar esto ha sido en el sector de Manzanera. Aquí logramos mag-

níficas concentraciones de fuegos con una pericia que nada tiene que envidiar a los mejores artilleros del mundo. Estas concentraciones de fuegos llegaban a diez mil disparos por día.

El segundo grupo, bajo el fuego incesante de la aviación y artillería enemigas, y a pesar del fuego de contrabatería con que se le atacaba, continuó impertérrito, disparando y deshaciendo las trincheras faciosas.

A fuerza de instrucción e interés han sido superadas las dificultades en el manejo del material. Tales adelantos cuestan años en época normal; pero en la actual contienda se han adquirido conocimientos sobre la marcha en ocho meses nada más." (Febus.)

Una visita a los sanitarios de la 41.ª Brigada

Ayer tarde, camaradas de la Unión de Muchachos, talleres Ferrobellum y los de la Comercial de Hierro, efectuaron una visita a la Compañía de Sanidad de la 41.ª Brigada mixta, organizando un acto en honor del magnífico Hogar-Teatro de dicha compañía.

Llevaron una grata impresión de los soldados, que sabrán comprender los esfuerzos de los trabajadores por ayudar en la lucha común al Ejército español.

LEED Y PROPAGAD

LA VOZ DEL COMBATIENTE



SE CONCEDE LA MEDALLA DEL DEBER A JEFES, OFICIALES, COMISARIOS Y SOLDADOS DEL EJERCITO DE LEVANTE POR SU COMPORTAMIENTO

Entre los honrados con esta distinción figuran el comisario inspector y el jefe de operaciones del ejército de Levante.

En el artículo 1.º de la orden general del Ejército aparece lo siguiente:

Por haber contribuido muy eficazmente en el salvamento de un tren de municiones durante el bombardeo de la aviación enemiga en la estación de Navajas el día 30 de junio último se les ha concedido la MEDALLA DEL DEBER a los siguientes jefes, oficiales, comisarios y soldados:

- Comisario inspector del Ejército D. Francisco Ortega.
- Mayor D. Francisco Citat de Miguel, E. M. de Levante.
- Mayor D. Rufino Bañón Gallado, comandante principal de Artillería del XVI Cuerpo de ejército.
- Mayor D. Luis Iglesias Gracia, Aviación.
- Mayor médico D. Julio Rodríguez Puehol, Dirección de Sanidad del ejército de Levante.
- Comisario D. Eustaquio Rodríguez Lázaro, Comandancia General de Artillería del ejército de Levante.
- Comisario D. Mariano Martín González, Comandancia General de Artillería del ejército de Levante.
- Capitán D. Manuel Jaén Albaitero, E. M. de Levante.
- Teniente D. Luis Tomé Adsuara, E. M. de Levante.
- Teniente D. Salvador Oller Ribes, Comandancia Principal de Artillería del XVI Cuerpo de ejército.
- Teniente D. Jaime Basegoda Fite, Comandancia General de Artillería del ejército de Levante.
- Teniente D. Jesús Carrillo Moreno, Comandancia General de Artillería del ejército de Levante.
- Teniente D. José Antonio Dolz, Dirección de Sanidad del ejército de Levante.
- Soldado Julio de la Iglesia Rueda, Cuartel general del ejército de Levante.
- Soldado Juan Payá Araell, Comandancia General de Artillería del ejército de Levante.
- Soldado José Fernández Old, Comandancia Principal de Artillería del XXII Cuerpo de ejército.
- Soldado José Bernardino García, Comandancia Principal de Artillería del XXII Cuerpo de ejército.
- Motorista Felipe Cano González, Cuarto Batallón de Motoristas y Ciclistas.

La Comisión de la flota republicana cuenta sus impresiones de los frentes de Levante y Madrid

CARTAGENA 9 (8 L.).—Esta mañana se ha celebrado un acto en el cine Sport, en el que la Comisión de la flota republicana que visitó los frentes de Madrid y Levante ha dado cuenta de sus impresiones.

El comisario, Sr. Rodríguez Segal, hizo una exposición magistral de la situación de los frentes, tanto en el aspecto moral como en el material, subrayando la cordialidad de relaciones existente entre los soldados, mandos y comisarios.

Después interviniendo varios compañeros, y por último, el comisario general de la flota, Bruno Alonso, el cual, al levantarse a hablar, recibió una gran ovación del numeroso público, especialmente marineros, que llenaba la sala. (Febus.)

Homenaje al arma de Ingenieros por su magnífica labor

VALENCIA 9.—En el cine Capitol se ha celebrado esta mañana un homenaje al arma de Ingenieros. Asistió numeroso público. El acto comenzó con unas palabras del comisario general de Ingenieros para explicar el sentido del homenaje que se celebraba.

Después hicieron uso de la palabra dos soldados, representando a los batallones de Obras y Fortificaciones; Rosario Soch, por el S. R. I.; Segrelles, por el Frente Popular Provincial; Martín Moreno, inspector de Millares de Cultura; un delegado del Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T. y Carlos Toro, por el Comisariado del ejército de Levante.

Todos los oradores ensalzaron la magnífica labor que realiza el Cuerpo de Ingenieros.

Por último, La Carátula, teatro de guerra de la juventud, interpretó la obra "Asia". Diversos números de variedades y la banda de música de Ingenieros dieron una mayor animación al homenaje. (Febus.)

Los buques españoles que cayeron en poder de los rebeldes navegan hoy con el pabellón alemán e italiano

BARCELONA 9.—Se sabe que numerosos barcos de los puertos del Norte de España, que al principio de la rebelión cayeron en poder de los rebeldes, fueron entregados a alemanes e italianos.

Se ha logrado tener conocimiento de 14 de ellos, de la matrícula de Bilbao, que ahora navegan con pabellón alemán o italiano. Llevan los nombres nuevos. Cuatro son ahora germanos, y diez, italianos. (Febus.)

Una de las razones por la cual se bate el proletariado español es la de librar a los trabajadores europeos de las garras del fascismo. ¡No lo olviden!



Nuestra lucha y el proletariado Internacional

Las organizaciones políticas y sindicales que representan al proletariado español organizado han dirigido una apremiante llamada a nuestros hermanos de todos los países.

Los momentos internacionales son graves. Algunos Gobiernos, en contra del criterio de sus pueblos, francamente éstos a nuestro lado, pretenden repetir en España la suerte de Checoslovaquia. Se intenta aprovechar una coyuntura featural—que bien pudiera ser la retirada parcial de los italianos o cualquier otro hecho por el estilo—para producir un ambiente en el Extranjero propicio a una solución anormal de la guerra española.

Por nuestra parte nada hemos de temer, en cuanto a la seguridad y confianza en nosotros mismos. Contra todo evento seguiremos fieles al Gobierno, luchando sin desmayo contra el fascismo. Son muchos meses de guerra, y esto, lejos de resquebrajar nuestro ánimo, le da fuerza para seguir adelante. Han caído millares de camaradas, que a la hora de las flaquezas son una llamada a nuestra dignidad y honra. Quien crea que las adversidades sufridas y por sufrir van a hacernos claudicar se equivoca lamentablemente. Ni el proletariado español ni las masas republicanas han pronunciado todavía la palabra que autorice a los políticos extranjeros a decidir la suerte del pueblo español. Tenemos la ambición de ser nosotros mismos quienes la decidamos y no permitiremos la más leve intromisión en este hecho.

Semejante actitud puede hacer fracasar los intentos de quienes en el Extranjero piensan repetir la triste pantomima de Munich. Pero es preciso también que el proletariado que todavía no ha podido ser sofuzgado por el fascismo se levante virilmente, impidiendo que sus Gobiernos cometan una nueva claudicación ante la rapacidad totalitaria. Atravesamos un momento de suma importancia internacional para nuestra guerra. A todo el proletariado corresponde luchar para decidir a nuestro favor la situación. Movilizaciones, manifestaciones, mítines, todo, en fin, cuanto contribuya a crear una rápida atmósfera favorable hacia la República española.

El partido socialista y la Unión General de Trabajadores se han dirigido a la Federación Sindical Internacional y a la Internacional Obrera Socialista solicitando una reunión con ambos organismos para tratar exclusivamente de la cuestión española.

El llamamiento de los organismos proletarios de España es una voz autorizada para dirigirse a sus hermanos de clase. Los trabajadores europeos no pueden permitir que desaparezca la organización obrera de España. Por cobardía se yuguló en Alemania. Por luchar tardamente fué avasallada en Austria. Por abandono ha sido casi totalmente desgarrada en Checoslovaquia. España no puede ser ninguna de estas naciones. España ha de ser... España. La responsabilidad que van adquiriendo todos los obreros de Europa es ya demasiado grave. Todavía se pueden hacer grandes cosas en rectificación de esa conducta. El proletariado internacional tiene ya señalado el camino para enmendar la conducta seguida.

La ambición insatisfecha del fascismo

Hítler, en un cínico discurso, ataca a Inglaterra, olvidándose ya de la ayuda que le ha prestado

SARREBRUCK 9.—El canchales Hitler ha pronunciado esta mañana un discurso en el que ha declarado que el año pasado se propuso ya unir al Reich los diez millones de alemanes que todavía no formaban parte de él. Censuró la incomprensión de las democracias, "por lo cual—dijo—tuve que adoptar una grave resolución, a cuyo objeto ya se me habían presentado las condiciones necesarias para obtener lo pedido. Estoy convencido de que soy el jefe de una nación viril y decidida."

Hizo saber que la Alemania de 1938 no es la de 1918. Elogia a Italia y ataca a Inglaterra, y dice que hay que ser prudentes, pues los Gobiernos, en las democracias, cambian, y después de Chamberlain puede venir un Duff Cooper, Eden o Churchill, y sabemos que una guerra mundial puede empezar en cualquier momento; por ello hay que estar vigilantes, y por esto he decidido proseguir activamente la construcción de fortificaciones. A pesar de todo, como Estado fuerte, estamos dispuestos a realizar una política de "entente", porque no pedimos nada a los demás y queremos la paz.

Arremete de nuevo contra Inglaterra, y dice que si bien es cierto que Alemania quiere mejorar sus relaciones con Inglaterra, ésta debe dar de lado actitudes pasadas.

Nuestro teléfono: 56125

"Los diputados ingleses—dice—no tienen por qué preocuparse de lo que pase en Alemania; tienen bastante con ocuparse de lo que les pasa en los Dominios, especialmente en Palestina. Que nos dejen resolver a nosotros nuestro problema, sin mezclarse en ellos, porque si no no podremos crear las condiciones para una paz duradera." (Fabra.)

¡EL GENERALISIMO PIENSA!



¡Tengo la horrible sospecha de que me van a retirar sin consultarme, por ser voluntario!

PRUEBAS DE LA INVASION

El Gran Consejo Fascista envía un saludo a las tropas italianas de España

En el paraíso nacionalista



—... y creo que era una buena persona.
—¡Qué va! ¡¡No debíamos haberle fusilado!!

AMISTAD FRANCOINGLESA

Altas personalidades de la aviación inglesa se entrevistarán con sus colegas franceses

LE BOURGET 9.—A primera hora de la tarde ha llegado a este aeródromo, procedente de Hendon, el mariscal del Aire británico, jefe del Estado Mayor de Aviación, Cyril Mewall, al que acompaña el vicemariscal del Aire Douglas.

Fueron recibidos por un representante del ministerio del Aire y del Estado Mayor General, así como por diversas personalidades, entre ellas el presidente de la Comisión senatorial de Asuntos Extranjeros, Beranger. La Misión aeronáutica británica será recibida mañana en el ministerio del Aire y visitará la Escuela de Estudios aeronáuticos de Reims. (Fabra.)

La persecución fascista al clero católico

LONDRES 9.—Comunican de Viena a la Agencia Reuter que las autoridades han puesto guardias de vista en el Arzobispado al cardenal arzobispo de Viena, Innitzer, por lo que se considera, en realidad, que dicho prelado está detenido.

... "Que serán repatriadas después de diez y ocho meses de dura campaña"

ROMA 9.—El Gran Consejo Fascista celebró anoche su tercera sesión, que duró desde las diez de la noche a la una y media de la madrugada. Fué aprobado el siguiente orden del día: "El Gran Consejo, después de haber escuchado el informe del ministro de Negocios, fiel ejecutor de la política extranjera del fascismo, basada en el eje italoalemán, aprueba por completo esta política, que ha demostrado, con la intervención de Mussolini en la Conferencia de Munich, su consagración más solemne en el plano europeo y mundial."

Mussolini subrayó ciertos puntos del informe de Ciano. El Consejo envió un saludo a los legionarios italianos de España, "que están en camino de ser repatriados después de diez y ocho meses de dura campaña, durante los cuales han confirmado su voluntad de defender en todas partes la causa del fascismo".

El Gran Consejo se reunirá de nuevo el día 18, y mañana lo hará la Comisión para la autarquía. (Fabra.)

La rapiña fascista sobre Checoslovaquia

La Gestapo ha entrado en acción en la región invadida de los sudetes

BERLIN 9.—Se anuncia oficialmente que diferentes unidades de Policía y de las secciones de Seguridad, sacadas de los efectivos de todo el territorio alemán, han sido enviadas al país de los sudetes. Los agentes de la Gestapo, en estrecha colaboración con el mando militar alemán, han comenzado inmediatamente la "depuración" de los territorios cedidos, especialmente contra los marxistas o personas sospechosas de haber ayudado a las autoridades checas. (Fabra.)

También Polonia se apodera de localidades con mayoría checa

PRAGA 9.—Comunican de Mdraska Ostrova a la Agencia C. T. K. que los periodistas extranjeros que visitan la región se vieron sorprendidos al entrar en Mserko, al ver que la ocupación polaca había englobado también distritos que tienen gran mayoría checa. Esta amputación tendrá forzosamente graves consecuencias económicas. Los periodistas visitaron después, en la región de Teschen, las ciudades de Petruvd, Karvina y Orlova, que deben ser ocupadas por los polacos. En la última de dichas ciudades, una manifestación popular, con el alcalde a la cabeza, comunicó a los periodistas extranjeros que hicieron lo posible para que su comuna fuera dejada a Checoslovaquia.

Escenas semejantes se registraron en las otras localidades. (Fabra.)

Se disuelven los francotiradores sudetes, creándose las milicias negras

REICHEMBERG 9.—El cabecilla "nazi" Heinlein, comisario del Reich, ha disuelto la organización de francotiradores sudetes, preparada para sembrar los desórdenes contra el Gobierno checoslovaco. Heinlein ha sido nombrado por Hitler jefe del Grupo de Milicias Negras, cuyo cargo equivale al grado de general en el Ejército. (Fabra.)

Los laboristas Attlee y Wedgwood atacan crudamente al Gobierno inglés

LONDRES 9.—El líder laborista Attlee ha pronunciado hoy un discurso en Stone, acusando al Gobierno de haber llevado al país al borde del abismo. Según el orador, la causa de todos los males hay que buscarla en el hecho de que millones de acres están mal alimentados, vestidos y alojados. Después habló el diputado laborista Wedgwood, diciendo que la

¿Son prácticas las barreras de globos como protección aérea?

LONDRES 9.—Ayer tarde se realizaron ejercicios de conjunto de la organización de barreras de globos para la protección aérea de la capital. Las circunstancias no fueron muy apropiadas, pues cuando diez globos salvabichas se habían elevados descendieron un vendaval violento, que rompió las amarras de cuatro de ellos. Pudieron ser recuperados después de grandes esfuerzos; pero los cables produjeron grandes destrozos en las líneas de alta tensión, interrumpiéndose y las comunicaciones alámbricas y desorganizándose las señales luminosas de las líneas férreas. (Fabra.)

España quiere tan sólo ser libre y vivir en paz. — OSORIO TALLA

Sociedad de Naciones ha muerto por el golpe de gracia que le dio el jefe del Gobierno inglés, al sustituirlo por otra cosa más a su gusto, es decir, por el Pacto de Cuatro. Dijo que los acuerdos mercantiles que negocia actualmente Alemania con Turquía y otros países sirven para que Inglaterra vaya perdiendo paulatinamente sus mercados en Europa. (Fabra.)